

是时候“捡漏”了，今年中秋也不例外

中秋出游预订开启，“中式夜游”热度爆表 长沙居多平台热门旅游目的地前十



扫码看视频

9月1日，中秋假期火车票开售。夹在暑期和“十一”中间的三日短假，机票、酒店价格回落至淡季水平。多个旅游平台数据显示，今年中秋长沙依旧火热，居热门目的地前十。同时，围绕节日传统的赏月、灯会、游园等相关活动受到大众关注。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 曾冠霖

中秋火车票开售，长沙位列热门目的地前十

今年中秋节位于暑期和国庆节之间，是旅游淡季，旅客量少，价格也相对较低，是捡漏的好时机。部分航线，中秋机票价格比平日还便宜，比如长沙飞昆明平日要300多元起（不含机建、燃油），但中秋反而只需180元起。

由于假期较短，中秋旅客倾向在假期前夜出行，从去哪儿火车票预约情况来看，9月14日15时—22时，9月15日7时—11时是热门出行时段；出游以短途游为主，车程在2小时内的线路更火爆。记者综合同程、去哪儿网、途牛等大数据，中秋假期旅行热度最高的目的地分别为北京、上海、广州、苏州、深圳、重庆、南京、成都、青岛、长沙、杭州。

从本周末至“十一”前，旅客量明显减少，机票、酒店价格较低，适宜错峰出游。在去哪儿平台上，中秋期间亲子游占比大幅降低，18—23岁的大学生群体占比回升。从预约情况来看，将近四成大学生旅客选择结伴出行，有三成大学生旅客三天玩2个目的地以上。来自湖南大学的苏韵告诉记者，其宿舍4人均来自外省，中秋节计划和室友结伴出行，先去浏阳看烟花，再去爬萍乡武功山。

中秋“赏月航班”搜索热度上涨超3倍

值得关注的是，中秋节当晚的“赏月航班”相关搜索热度大幅上涨。数据显示，近一周，同程旅行平台中秋节夜间的“赏月航班”搜索热度环比上涨超过3倍。记者查询长沙出发多个城市的机票，中秋假期前后的价格与平时差不多，没有太大变化，不过假期时的机票则出现了不同程度涨价。

中秋节作为中国的传统节日，有着众多传承悠久的节日习俗。赏月、游园等深度体验历史文化的“中式夜游”成为2024年中秋假期的文旅消费亮点。同程旅行数据显示，近一周国内古镇园林夜游相关旅游搜索热度环比上涨77%，夜间游船搜索热度环比上涨42%。

据记者了解，中秋节期间，长沙多个景区也将开展赏月、游园等活动。如铜官窑景区将以花灯、月灯、桂花灯、萌兔灯、船灯等多种多样的灯，打造千灯节；靖港古镇也将焕新出发，开展游船赏月、中秋焰火秀等活动；长沙方特也将打造沉浸式中秋民俗文化体验、中秋游园会、星耀烟花秀等活动。

另外，今年中秋是一年中最具性价比的假期，有条件的旅客甚至可以“请三休八”提前放长假，错峰出境游。以北京—新加坡为例，在去哪儿平台上，9月15日直飞机票价格为1401元，10月1日同航班价格则达到5650元。此外，中秋飞往韩国首尔、泰国曼谷、马来西亚吉隆坡、日本东京等，均有低价票在售。

去哪儿大数据研究院研究员肖鹏表示：“中秋高性价比的背后，反映出国内旅游市场淡季不均的现状。从价格和出游人次来看，中秋、端午、清明的3日假期并未充分带动旅游市场，影响因素还是在于假期短、补班长。若能取消调休，将假期与周末合理相连成长假，职场人能得到充分休息，也将更好刺激文旅消费。”



湖南湘江新区(岳麓区)图书馆及活动现场。通讯员 供图

图书馆“一座难求”，看看都有哪些人

备考年轻人人居多，也有休闲打发时间的



扫码看视频

三湘都市报9月1日讯 图书馆的“热闹”程度逐渐超越商场、餐厅甚至公园，每天上万人冲进散落在湖南湘江新区各处的图书馆，有人提前一个小时来门口排队，只为谋得一个座位……9月1日，记者来到现场一探究竟。

【现场】提前1个小时等开馆

9月1日早上8时许，湘江新区(岳麓区)图书馆开馆还有一个小时，但门口已聚集了许多人在此排队等候。虽然早已立秋，但长沙的天气依旧闷热，人们穿插着费力往门口挤去，几乎没有空隙。

“我们已经习惯了。”图书馆的工作人员介绍，湘江新区(岳麓区)图书馆共三层楼，自3年前岳麓图书馆新馆开放起，就有了这样一群排队的人。9时，自动门一开，人群便向馆内涌去，虽然速度很快，但都很安静、有序。

没一会功夫，图书馆内的自习室便没剩几个空位了，有人在看书，也有人在研究股市，还有人戴着耳机在追剧。“图书馆每天的人流量不少于一个中型超市，不提前来很难占到位置。”工作人员称，即便是工作日，馆内二层阅览区带有桌子的百余个座位也都全部满员，休闲阅览区的空余座位更是屈指可数。

这样的热闹不仅限于湘江新区(岳麓区)图书馆，离它仅700米的可见城市书房同样一座难求。工作人员告诉记者，可见城市书房的开放时间比湘江新区(岳麓区)图书馆更长，持续至晚上10点，人们习惯坐在能看到后湖风光的窗边看书，在关灯的最后时刻踩着星光回家。

【调查】备考年轻人人居多

记者发现，在图书馆里读书“充电”的人以备考的年轻人人居多，他们的桌上大多摆满了书籍、习题册和学习用的电子产品，常常一坐就是一天。

“我在这里看书快两年了。”家住长沙市南郊公园附近的李业飞告诉记者，他每天7时30分起床后，就坐公交车到图书馆学习，一直待到5时30分闭馆，“之前是专升本，现在准备公务员考试。”“我正在备考CPA。”上班族康千川说，他一般利用周末跟朋友一起来图书馆看书，“身边的人都很有努力，我也不想落后。”

除了有备考的，还有来图书馆看书打发时间的。早上8时30分，35岁的赵女士将孩子送至旁边的培训学校后，便来图书馆拿了本《安得与君相决绝》看得津津有味。“想想这些年的生活，最好的地方就是图书馆了。”

“对我来说，这两个小时只属于我一个人。”在图书馆二楼的国学馆，70岁的赵桂云已是常客，有时他会带着小孙子一起来，祖孙一人拿一本书安静地看着，中午吃完饭后又赶回来。在图书馆一楼的儿童阅览区，一位母亲在看一本历史题材书，她的儿子就在一旁读植物丛书。“暑假我每天带他来这里看书。”

【数据】出门15分钟就能遇一处阅读空间

“市民出门步行15分钟内，就能‘邂逅’一处阅读空间。”湘江新区(岳麓区)图书馆馆长邓薇受访时介绍，新区除了湘江新区(岳麓区)图书馆外，还有1台流动服务车、46个图书分馆、14个流通服务点、30个馆校共建单位以及各种民间书店。

此外，湘江新区(岳麓区)图书馆还策划了名家讲座、亲子阅读、荐书分享等一系列活动。“图书馆不止是个看书的地方。”邓薇说，她希望让图书馆成为阅读推广、社会教育、信息共享和文化休闲于一体的城市文化空间。据悉，市民在网上报名，即可免费参加常设公益活动品牌“岳麓山52阅读”“麓风大讲堂”“麓风公益大课堂”“趣探索”“小麓读书会”等多项活动。

2023年，湘江新区(岳麓区)图书馆本馆开展展览、培训、讲座、阅读推广等各项活动226场，参与群众达5万余人。

■文/视频 全媒体记者 胡锐 通讯员 彭懿妍 龙羽茜